

十九大第六场记者招待会介绍践行绿色发展理念建设美丽中国情况

生态环境保护实现五个“前所未有”

权威发布

据新华社北京10月23日电 党的十九大大新闻中心23日下午举行第六场记者招待会,十九大新闻发言人郭卫民邀请环保部党组书记、部长李干杰,中央财经领导小组办公室主任杨伟民,围绕“践行绿色发展理念,建设美丽中国”介绍情况,并回答记者提问。

生态环境保护发生历史性转折性全局性变化

李干杰介绍,十八大以来,生态环境保护从认识到实践发生了历史性、转折性和全局性变化。思想认识程度之深前所未有,全党全国贯彻绿色发展理念的自觉性和主动性显著增强;污染治理力度之大前所未有,5.7亿千瓦燃煤机组完成超低排放改造,累计淘汰黄标车和老旧车1800多万辆,11万个村庄开展农村环境综合整治,近2亿农村人口受益;制度出台频度之密前所未有,制定数十项改革方案,开展中央环保督察,生态文明制度体系加快形成;监管执法力度之严前所未有,环境保护法、大气污染防治法等法律完成制定修订,新环境保护法开始实施;环境质量改善速度之快前所未有,其中,2016年,京津冀、长三角、珠三角三个区域细颗粒物(PM2.5)平均浓度与2013年相比都下降30%以上。

生态文明制度体系加快形成

杨伟民介绍,十八大以来的五年,是我国生态文明体制改革密度最高、推进最快、力度最大、成效最多的五年。中央全面深化改革领导小组召开的38次会议中,涉及生态文明体制改革的有20次。党中央、国务院制定了《生态文明体制改革总体方案》,确定了2015至2017年79项改革任务中,73项全部完成。目前,生态文明制度体系加快形成,自然资源资产产权制度改革积极推进,国土空间开发保护制度日益加强,空间规划体系改



10月23日,中国共产党第十九次全国代表大会新闻中心举行记者招待会。这是记者在提问。

革试点全面启动,资源总量管理和全面节约制度不断强化,资源有偿使用和生态补偿制度持续推进,环境治理体系改革力度加大,环境治理和生态保护市场体系加快构建,生态文明绩效评价考核和责任追究制度基本建立。

环境保护与经济发展相得益彰

有记者问生态环境目标与经济发展目标间是否有矛盾、如何处理?李干杰说,加强环境保护,会对企业产生局部的、微观的影响,但从长远看、从宏观看、从大局看,加强环境保护,推动绿色发展,加强生态文明建设与发展经济是正相关的。加强环境保护既要打攻坚战,又要打持久战。在具体实施过程中,一方面对违法违规、污染环境的企业零容忍,依法依规严肃处理;另一方面,按照分类指导原则,一厂一策,具体问题具体分析,得到了各个方面包括地方和企业的支持,实现了环境保护与经济发展相得益彰。

74.2%,比2013年提高13.7个百分点。但总体讲空气污染还是很重,重点地区、重点时段污染程度更加严重。目前,我们正在开展专项行动,探索和建立大气污染防治长效机制,并长期坚持下去,打赢蓝天保卫战。《土壤污染防治行动计划》发布以来,相关工作取得一些成效,下一步将会同相关部门加大工作力度,强化目标考核,力争像大气和水污染防治一样,在土壤污染防治方面尽快见到成效。

绿色金融发展取得初步成效

在回答有关绿色金融的问题时,杨伟民说,目前绿色金融发展取得初步成效,今年1至9月份,我国共发行贴标绿色债券1350亿元,占全球发行量的24%。截至今年2月,21家主要银行业金融机构绿色信贷余额7.51万亿元,占全部信贷比重是8.8%左右,涌现了绿色指数产品等创新型产品,为投资者提供了更多的市场选择。一些改革也正在积极推进:正在研究制定国家绿色发展基金建设方案,上市公司环境信息披露要求进一步提升,在一些地区组织开展绿色金融改革创新试验区建设,绿色金融国际合作积极开展。

长江经济带发展坚持“共抓大保护、不搞大开发”

在回答有关长江经济带生态环境保护问题时,李干杰说,有关方面按照习近平总书记“共抓大保护、不搞大开发”要求,抓紧推动相关工作,取得初步成效。同时,还存在突出问题和明显短板:生态环境治理基础设施欠账较多,沿线重化工布局比较密集,环境风险比较大,农村面源污染比较突出,一些浅滩湿地遭到损害和破坏。针对这些问题,我们会同有关部门加强长江经济带生态环境保护的顶层设计,对相关地方开展中央环保督察,加快推进长江经济带生态保护红线划定工作,启动长江经济带生态用水源地生态环境保护整治。这些措施已取得初步成效,我们将继续坚持下去,推动长江经济带绿色发展。280余名中外记者参加了记者招待会。

顺应新时代要求 体现全党共同心声

——十九大代表谈党章修改

新华社北京10月23日电 十九大代表在审议《中国共产党章程(修正案)》时认为,对党章进行适当修改,顺应新时代要求,体现广大党员意愿。代表们表示,要更好学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章,更好发挥党章对坚持党的领导、加强党的建设的规范和指导作用,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利。十九大代表、西藏阿里地委书记朱中奎说,中国特色社会主义进入新时代,迫切需要新的理论指导我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想。代表们表示,顺应新时代要求,把习近平新时代中国特色社会主义思想写入党章,是全党共同的意志、人民共同的意愿。海南大学党委书记武耀廷代表说:“习近平新时代中国特色社会主义思想深刻回答了当前我国面临的重大时代课题,是马克思主义中国化的最新理论成果,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分。”十九大代表、中国社会科学院农村发展研究所党委书记闫坤说:“把习近平新时代中国特色社会主义思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观一道确立为党的指导思想,有利于更好地把新时代中国特色社会主义思想推向前进,是党心所向、民心所向。”代表们表示,党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇坚持和完善党的领导,毫不动摇把党建设得更加坚强有力。从“四个全面”到“四个自信”,从新发展理念到供给侧结构性改革,从中国特色社会主义法治体系到培育和践行社会主义核心价值观,从推进“一带一路”建设到推动构建人类命运共同体……5年来,以习近平同志为核心的党中央深刻把握世情国情党情,提出了一系列重要论断,作出一系列重大部署。“及时在党章中体现这些最新成果,有利于推动党和国家事业沿着正确轨道向前发展。”贵州大学党委书记、校长陈坚代表说。十九大代表、广东省委党校常务副校长杨汉卿说:“党的十九大报告在总结过去5年工作的基础上,作出一系列重大理论概括、重大实践总结、重大战略部署,在深刻阐述习近平新时代中国特色社会主义思想的基础上明确了基本方略。”提出全面建成社会主义现代化强国,对我国社会主要矛盾作出新的概括,实施创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略、军民融合发展战略,明确全面从严治党一系列新要求……“通过修改党章,使之与党的十九大报告的重要理论概括和重要提法相衔接,有利于更好地把学习贯彻党的十九大精神和党章有机结合起来,推动党的十九大精神贯彻落实。”十九大代表、福建省泉州市委书记郑新聪说。贵州省安顺市委书记曾永涛代表说:“在中国特色社会主义新时代,我们要牢固树立党章意识,把党章作为指导党的工作、党内活动、党的建设根本依据,把党章各项规定和要求落实到行动上,落实到各项事业中。”

图说盛会

□记者 房贤刚 报道 左图:习近平总书记在报告中指出要“加强国家创新体系建设,强化战略科技力量”。对此,山东代表团代表表明建(左)、王进(右)、于长军(中)讨论时表示,这不仅是科学家的责任,也是每个建设者的责任。右上图:韩金峰代表(右)认为,习总书记在报告中提出“全面建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系”,这体现出总书记深切的为民情怀,对广大劳动者来说意味着有了更大的保障。右下图:中国烟台SOS儿童村专职“妈妈”郑忠燕代表(右)认为,报告中提出的“幼有所育”,是“在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义”的具体举措。



代表观点

基础研究是科技发展的最重要基石 中科院院士刘维民:基础研究是科技发展的最重要基石,如今,基础研究到产业化的周期越来越短,界限日趋模糊,一些基本科学问题的重大突破,很快就会引发颠覆性技术的产生,进而引发世界经济格局和产业分工的重大深刻调整。从这个意义上讲,基础研究是战略科技力量的重要储备,必须得到强化。但是,我国科技从0到1的突破还不多,科研人员还要继续努力,更加专注于投入到工作中去。加强基础研究,为我国经济社会发展储备战略科技力量,不仅需要科技人员的自身努力,更需要创造良好的外部环境,这就是创新文化的建设。一个国家不可能仅靠科技投入的增加来提升创新能力,必须注重创新文化的培育和形成,这样才能促进科技创新的良性运行和可持续发展。否则,创新效率、创新效果就会大打折扣。 进一步加强种质资源国际合作 中国农业科学院院长、中国工程院院士唐华俊:一粒种子可以改变世界,种质资源是战略性资源。目前中国农业科学院建有国家农作物资源库,储藏有40多万份种质资源,其中15%左右是国外来的,85%左右是我们自己的;而美国种质资源库超过50万份,大部分是国外来的,小部分是美国自己的。从这个意义上讲,我们将来要进一步加强国际合作,互惠互利,为解决全球性问题尤其是粮食安全、生态安全问题作出贡献。 办好大学需要“静心” 郑州大学校长刘炯天:办大学的一个非常重要的任务和挑战,就是静下心来做学问,静下心来教书育人,让学生静下心来学习,承接中学阶段成长的过程,在大学阶段更好地成长。从认知的角度讲,大学生“静心”,踏踏实实,去掉浮躁,就是一种科学精神和思维方式的培养,一种追求卓越的精神,包括意志品质的锤炼。 让每一个学生发现自己的潜能 北京十一学校校长李希贵:我们的教育,过去更多地希望按照我们的意愿,把学生塑造成什么样的学生,我们不太留心学生的意愿。但今天,我们以创新作为引领发展的第一动力,建设现代化国家,就特别需要那些在某些领域有个性、有专业甚至痴迷的青年。要通过我们教育的转变,通过课程体系的完善,帮助每一位学生找到他自己、发现自己自己、唤醒他自己的自己。让每一个学生发现自己的潜能,我们的任务仍非常艰巨。 有机肥利用既提升耕地质量 又解决污染问题 农业部规划设计研究院农村能源与环保研究所副所长沈玉君:我们国家部分地区的耕地有机质在不断下降,同时每年畜禽粪污大约有38亿吨,到目前为止还有40%没有有效利用,畜禽粪污产生了环境污染,同时也是资源浪费。如果有这些畜禽粪污转化成能用的有机肥还到农田中,既解决耕地有机质提升的问题,又解决了粪污的污染问题。相信十九大之后,农业绿色发展的力度会继续加大,将会更好地推动有机肥的利用。(□记者 赵洪杰 张春晓 代玲玲 整理)

(上接第一版)努力建设一支忠诚担当型、改革创新型、攻坚克难型、踏实肯干型、廉洁奉公型“五型干部”,充分调动广大党员干部干事创业积极性。今年上半年,莱芜全市生产总值、规模以上工业增加值、全市公共财政预算收入3项主要经济指标,增幅均居全省第3位。 新时代新征程,每一个党员都是一盏灯,每一个支部都是一面旗。山东有33万个基层党组织,激发干事创业热情,离不

开基层党组织活力的迸发。“当前胜利油田处于低油价困难时期和国企改革关键时期,更需要结合新形势新要求,将全面从严治党向基层延伸,让基层成为报告中所说的推动改革发展的坚强战斗堡垒。”胜利石油管理局党委书记、副局长杨昌江代表告诉记者,他们紧扣创新保效、外向市场、技术攻关要求,深化搭建党员责任区、示范岗、示范班组,用好党员突击队、攻关队、服务队,引导广大党员勇于

担当、迎难而上,全力挖潜力、创效益。现在胜利油田已经有5000多人勇闯市场,干事创业。 十九大报告提出,全面推进政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中。“这一提法凸显了制度建设的重要性,党要管党、从严治党,必须有坚强的制度作保证。从出台中央八项规定,到驰而不息纠正‘四风’,五年来,中央出台90多部党内法